

ZHAOSHANGZHOUKAN

# 善谋实干促招商

## 近年来濉溪县招商引资工作综述

■记者 吴永生

近年来，濉溪县大力实施工业强县、创新驱动战略，紧紧围绕铝基新材料、装备制造产业等主导产业，全力推进招商引资工作开展，促进产业集聚。

2016年至2020年，全县累计新签约招商引资项目341个，涉及投资金额720.36亿元；累计新开工项目306个，涉及投资金额615.96亿元；完成固定资产投资累计293.32亿元，利用外资累计8.57亿美元。

濉溪县成立两个重大项目招组，深入推动铝基材料及装备制造产业、氢能及医疗健康产业的产业集聚。成立以县人大常委会领导为组长的铝基及装备制造产业招组，以美信铝业、华中天力等项目为基础开展铝产业链、补链、强链，做大做强铝产业基地。

濉溪县成立两个重大项目招组，深入推动铝基材料及装备制造产业、氢能及医疗健康产业的产业集聚。成立以县人大常委会领导为组长的铝基及装备制造产业招组，以美信铝业、华中天力等项目为基础开展铝产业链、补链、强链，做大做强铝产业基地。

用好“六大招商资源”，切实提高招商效率。该县用好“落户企业家资源”、“濉溪人资源”、“特色产业资源”、“商会

网建设，提升产业承载能力。百善食品工业园结合南部次中心建设，加快产业规划，完善基础设施建设，增强项目承载能力。

建立产业扶持基金，化解资金周转难题。濉溪县对落地企业、招商项目，通过直接投资、股权投资、股债结合、跟进投资等方式投放扶持资金，重点支持县内铝基新材料、高端装备制造等支柱产业、创新创业类企业，以及重点招商引资企业发展，扶持企业发展壮大。设立4.5亿元产业基金，以多种方式为企业提供资金支持，充分发挥产业基金的产业引导作用，引导招商引资企业扩大生产规模，增加经济效益。成立金茂担保公司，设立过桥资金，为企业进行担保贷款，解决企业融资困难、降低财务成本。

完善园区配套设施建设，打造优势支撑平台。濉溪县加强园区基础设施建设，完善公共服务配套。县开发区重点推进鸿源煤化发电、国安能源供热、铝原料库等项目建设，提升产业综合配套能力，努力争创国家铝基材料及铝制品质量监督检验中心。同时加强与刘桥产业规划区快速融合，力争年内与开发区路网建成。濉芜产业园重点推进10万平方米产业标准化厂房和二期路

排173家企业。县开发区内现有“僵尸企业”34家约2300亩低效闲置用地，通过收储、重组、股权转让等方式，盘活顺通玻璃、正德生物、久一矿机、亿德金属、协力重工、伊亚格管业等低效闲置用地1000余亩，一批新企业成功入驻。

濉溪县以转变政府职能、提升服务质量、优化发展环境为突破，完善招商项目“载体单位全程代办、窗口单位无权否决”等制度，为企业发展提供“全生命周期”的优质服务，确保企业招得来、留得住、发展好，对招商项目实行外出招商活动统计调度机制、项目信息跟踪服务机制、准入机制、协议论证机制、重大项目“一事一议”机制、协议把关审查机制、项目双向约束机制等七大机制。

按照“四督四保”机制要求，濉溪县创新督查方式，提升督查效果，重点督查包括单位领导外出考察活动、签约项目和开工项目进展情况等，并通过有效形式通报或反馈督查结果，对招商工作不力、未达到序时进度、没有项目进展的单位进行通报、约谈，做到以督查促落实、以督查促实效。同时，坚持“半月一督查、一月一通报、一季一排名”，以强有力督查考核确保招商引资目标、任务、责任、措施落地生根、取得实效。



## 我市“双新”产业实现快速增长

■记者 吴永生

战略性新兴产业产值同比增长82.4%，增速高于全省37.7个百分点，居全省首位，上拉全市规上工业总产值增速15个百分点。同时，全市高新技术产业增加值同比增长34.4%，增速高于全省0.6个百分点，居全省第6位，上拉全市规上工业增加值增速6.8个百分点。

据统计，1至4月份，全市

## 名开机车产销两旺



近日拍摄的安徽名开机车部品有限公司生产车间。

该公司由温州盛世机车业有限公司投资建设，主要生产摩托车和电动车的组合开关、调速转把等配套产品，在濉溪县及濉溪经济开发区大力支持帮助下，安徽名开机车部品项目于2019年8月建成投产，目前企业订单稳定，产品销售供不应求。

■摄影 记者 万善朝

## 聚焦“五群十链” 着力招大引强

吴永生

焦提升陶铝新材料、铝基高端金属材料、先进高分子结构材料、绿色食品、医药健康、智能制造装备、纺织服装、锂电池、电子元器件、氢能源10条产业链。这既为我市开展招商引资指明了方向，又为“十四五”工业经济发展擘画了产业蓝图。

在现代经济发展中，产业之间的竞争更多体现为产业集群、供应链的竞争。实践证明，在具有一定产业规模优势和配套优势的领域，锻造产业链长板、补齐产业链短板是推动经济高质量、可持续发展的最好选择。市委、市

政府高瞻远瞩，从全局统筹谋划，深刻把握发展趋势，提出壮大“五群十链”产业水平的创新举措，对于加快打造承接长三角产业转移示范区，实现工业经济高质量转型发展具有重要意义。

在近日召开的全市推进民营经济高质量发展大会上，我市对新组建的首批102个县干招商组进行授旗，发出了“双招双引”的全新动员令。县干招商组要不负重托、不辱使命，聚焦“五群十链”，着力招大引强，努力实现旗开得胜、捷报频传。当前，全市招商战线广大干部职工和各县干招商组要认真研究、全面

掌握我市产业基础、资源禀赋、区位交通、要素成本等市情资料，深入了解各类企业所能享有的政策优惠和奖补措施，善于运用“企业家的语言”打交道，以市场化思维和专业化能力敲开企业大门。要明晰工作职责，紧紧围绕我市“五群十链”开展招商引资、招才引智，充分利用各方面资源拓展招商渠道、对接招商信息，吸引更多优秀人才来淮创新创业，推动更多符合产业发展方向的企业和项目签约落地、开工建设，为加快建设经济强、百姓富、生态美的新阶段现代化美好淮北提供强大支撑。

## 产业链招商成为助推区域经济加快发展新亮点

拼的不是土地、税收等政策的优惠，而是以产业链分析为基础，满足构建产业链的需要，寻求和弥补产业链的薄弱环节，确定目标企业，打造产业集群，有目的、有针对性地进行招商。这种招商方式，能够适应产业关联发展的内在需求，降低产业投资经营成本，拓展产业发展空间，优化产业发展环境，从而提高产业竞争力和可持续发展的能力。

从各地的发展经验看，产业链招商不失为顺应产业转移趋势，主动承接产业转移，推动区域经济发展的有效手段。产业链招商的主要思路就是围绕地方主导产业的上下游进行招商引资，着力培育壮大产业集群，具体操作可以以下四个方面去展开和深入。

一要明确产业链招商方向。要密切关注国家产业结构调整和转移趋势，认真分析区域内促进产业集群发展方面具备的要素条件和比较优势，找准区域经济在国家产业体系中的定位，在此基础上，科学编制产业链招商规划，并严格遵循规划开展招商活动，避免因盲目选项造成区域内产业趋同和恶意竞争。围绕

地方优势产业，抓紧研究和制定切合县域经济实际的产业发展规划，推出产业链招商项目，全力开展产业链招商，搞好项目对接、产品对接和产业链对接，延伸、补缺产业链条，做大规模、做优配套、形成优势特色产业集群。

二要培育产业链招商主体。实施产业链招商，首先要把招商工作的重点放在培育和引进能够推动产业整合、提高产业关联度的大项目上。一方面要引导地方骨干企业通过并购嫁接、增资扩股、连锁经营等方式发展壮大；另一方面要紧盯国内外五百强企业以及对地方产业拉动大、产品科技含量高的产业项目，突破招商瓶颈，引进核心龙头企业。在此基础上，充分放大企业对产业链条的带动作用，促进大企业与产业链中的中小企业建立紧密联系，发挥其在招商引资、技术创新和市场营销中的骨干引领作用，把大项目做成大产业，逐步实现大中小企业互促共进、协同发展的集群集聚发展态势。

三要打造产业链招商平台。一是按照“工业园区一产业功能区一产业集群

基地”的建设思路，规划建设基础设施完善、配套服务齐全的重点产业园区；二是引导布局分散的中小企业集中到统一规划的产业园区，优化企业之间的生产协作，促进企业共享基础设施和公共服务，加强产业配套，培育产业集群；三是同源企业、同类企业、关联度较强的项目要有计划地放在同一园区来发展，壮大园区的产业规模，打造专业园区、特色园区。

四要创新产业链招商方式。要根据现有产业的发展程度，采取不同的招商方式开展招商活动。一是引入产业链。对于有一定资源优势的产业，要以引进战略投资者和产业龙头企业为重点，吸引同源企业组团式入驻，达到“一花引来百花开”的效果。二是延长产业链。对于已经形成一定规模的产业，要加大宣传推介力度，利用终端产品和核心产品优势，吸引配套企业投资落户。三是补全产业链。要认真研究现有产业的发展规律，根据其上下游产业的特点，有针对性地制定招商规划，补全产业链条的缺失环节。

## 淮北新兴皇苑新能源科技研发基地投产

■记者 闫肃

本报讯 6月8日，淮北新兴皇苑新能源科技有限公司中科学院生物基材料（淮北）研发基地投产。

淮北新兴皇苑新能源科技有限公司位于濉溪县刘桥镇工业园区，占地面积约3.3万平方米，由淮北新兴皇苑制衣有限公司独资建设，是安徽省仅有的两家生物柴油高科技公司之一，同时也是中国科学院生物柴油及生物基材料研究中心（淮北）研发基地，专业研发、生产和销售绿色生物能源——生物柴油及其附加产品，主要产品有生物柴油、工业用油、棕榈酸甲酯、油酸甲酯及亚油酸甲酯等。同时，可进一步深加工生产油脂基助剂，与煤炭生物基材料PGA相互依存，生产出各种可降解产品。

据介绍，生物柴油是以“地沟油”为主要原材料，与低分子量醇类进行酯交换反应得到的脂肪酸甲酯混合物，是典型的绿色生物质能

源。生物柴油与传统化石柴油相比，具有含硫量低、含氧量较高、燃烧充分的特点，既解决了地沟油重回餐桌、重回饲料的难题，又达到了废弃资源综合利用的目的。发展生物质产业，变废为宝，实现可再生资源的利用与转化，变石油煤炭的“黑金经济”为生物质加工的“绿金经济”，对经济可持续发展、推进能源替代、减轻环境压力、控制城市大气污染等具有重要的战略意义。

目前，一期项目已投资约1.1亿元，包括建设年产10万吨生物柴油生产线和年产5万吨工业用油生产线，已全面投产试车。根据项目设计产能，初步达产后可实现年产值约10亿元，且随着生产工艺的不断深化，产值可逐年快速增长，市场前景可观。同时，作为淮北地区唯一的生物柴油生产企业，填补了淮北地区生物燃料生产空白，未来在中科院先进技术的支撑下，必将带动并引领其他企业在生物质能源方面的快速发展。

## 安徽维美德农业科技智能有限公司50台打捆机支援我市“三夏”作业

■记者 吴永生 通讯员 周鹏

动支援“三夏”农业生产与秸秆禁烧和综合利用工作。

据介绍，在市县两级农机部门大力招商下，山东莱州恒春机械有限公司在濉溪经济开发区投资5000万元，成立安徽维美德公司农业科技有限公司，主要生产秸秆打捆机等农业机械。

仪式上，安徽维美德公司与我市濉溪县铁佛镇大王村、七口村、张黄庄村、北张楼村、道口村等5个村签订了合作协议，并将总价值425万元50台崭新的秸秆打捆机交付各村“三夏”期间使用，以实际行动

支援“三夏”农业生产与秸秆禁烧和综合利用工作。

据安徽维美德公司负责人介绍，今年“三夏”期间，公司向我市提供了50台秸秆打捆机，每台价值8.5万元，主要用于小麦秸秆打捆，每台每天可打捆1000吨左右，大大提高了工作效率。

安徽维美德公司相关负责人表示，公司将继续加大对我市的支持力度，为我市“三夏”生产提供有力保障。

## 濉芜产业园招商企业献爱心

■记者 王晨 通讯员 李惠茹

本报讯 骄阳似火，暑气袭人，正是夏季秸秆禁烧的关键时期。濉溪芜湖现代产业园的招商企业纷纷送来禁烧物资，为坚守在秸秆禁烧一线的工作人员送去一丝“清凉”。

秸秆禁烧工作启动以来，濉芜产业园党工委靠前领导，班子成员坚守一线，党员干部冲锋在前，对辖区内进行24小时全方位、全天候的监测，鲜艳的党旗始终飘扬在金黄的麦田上。淮北源庆商贸有限公司、濉溪富源达挂车制造有限公司、淮北

睿博橡塑制品有限公司、安徽北工汽车部件有限公司等爱心企业对奋战在一线的秸秆禁烧工作人员加班加点、不辞辛苦的工作精神表示敬佩，对他们为确保“六净”禁烧安全作出的努力表示赞赏，并结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，纷纷捐赠物资，合计捐赠碗面102箱、饮品86箱、夏季用品90件。

禁烧人员对爱心企业的支持和关心表示感谢，并表示一定严防死守、再接再厉，继续发扬吃苦耐劳的精神，全力以赴做到麦收期间“不着一把火、不冒一股烟”，确保圆满完成秸秆禁烧任务。



■记者 吴永生 整理

当前，随着招商引资竞争日趋激烈，优惠政策的效果和引资的吸引力逐渐下降，产业集聚优势已经超越其他因素成为吸引外来投资的主导力量，以确定主导产业、聚集上下游产品、降低综合成本、拉长产业链条、形成产业集群为主要内容的产业链招商，正在以其独特的吸引力和强大的生命力，成为助推区域经济加快发展的新亮点。

所谓产业链招商，是指围绕一个产业的主导产品及与之配套的原材料、辅料、零部件和包装件等产品来吸引投资，谋求共同发展，形成倍增效应，以增强产品、企业、产业乃至整个地区综合竞争力的一种招商方式，并建立起同一产业间各种投入品及出品品的技术经济联系。相比传统招商引资方式，产业链招商比